

## 聚焦素养作业 赋能课堂变革

永嘉县举行小学课改现场会暨作业改革专题研讨活动

本报讯 11月28日,永嘉县小学课改现场会暨作业改革专题研讨活动在瓯北第三小学举行。县教育局副局长李建波、县教师发展中心主任滕琼琼、县教师发展中心副主任刘衍光、县教师发展中心各学科教研员、片区学科教研员、县市级立项作业改革项目负责人参加了线下会议,另有全县小学教导主任、四川红原深圳福田希望小学教师代表参加了线上同步活动。

上午瓯北第三小学校长徐大彬向与会人员介绍了瓯北三小的基本情况、办学理念和办学愿景。李建波回顾了县推动课改以来所采取的项目推动、教研驱动和管理促动等一系列作业改革举措,提出了今后课改要“提高认识”“真实研究”和“加强管理”的三点意见,希望大家扎实进行课改实践,推动项目研究的有效落地,实现学校教育教学质量的全面提升。

瓯北三小副校长陈娇锦做了题为《一核四翼优化作业巧思巧学》的经验分享。瓯北三小的四位教研组长以各学科课堂实例为依据,围绕“作业融合、思维迁移、提出问题、个性表达”四个要素,分享在巧思课堂中如何以作业设计为切入点,实现对学生思维品质的提升。学生代表与家长代表也表示课堂改革后,作业多样化、生活化、趣味化了,孩子更喜



欢,收获更大。为让作业改革的理念更加具体化,更显时效性,活动在分会场进行了语文、数学、科学三个学科的课例展示。课后,组织了数学组沙龙活动。

下午,会议邀请了省特级教师、乐清育英学校校长俞国平作《素养立意:新课标下作业变革的思考与实践》的专题讲座。随后县内各校的作业改革经验交流。城西小学教导主任谢娇红分享了《赋时作业,助力素养教育》,永嘉实验小学徐一双老师分享了《单元整体视角下1+X作业模式的构建》,永嘉县黄田小学教研处主任李志成分享了《STEAM理念

下数学实践性作业的优化设计策略》,永嘉县城北小学教导主任周强杰分享了《链接·嵌入·序构:小学科学“实践作业”设计策略研究》。几位老师的分享有问题思考,有创新拓宽,有课改实践,有策略研究,给我县作业改革项目的研究带来启示,也为后续深化课改研究提供了宝贵的经验。

课堂教学变革,是一个循序渐进的过程,任重而道远。此次研讨活动再次展现了永嘉县小学作业改革取得的初步成效,也为今后进一步深化课改提供了一个值得憧憬的前景。 通讯员 叶菁芬

## 专题讲座引学生共鸣

县作家协会副主席陈忠德做客瓯北二中江北岸文学社

本报讯 11月24日,省作家协会会员、县作家协会副主席、原县教育局办公室主任陈忠德老师应邀做客瓯北二中江北岸文学社,向100多名文学社社员做专题讲座,引起社员们的共鸣。

本次讲座的主题是《文学社,让作文更精彩》。陈忠德老师从自己的写作之路谈起,回顾了自己与写作的各种缘分,尤其深刻地畅谈了自己尚在渠口中学上初中时参加春笋文学社的经历,感慨良多,并总结了参加文学社的好处。陈老师

师与同学们聊起写作这事儿,重点谈的是“怎样在生活中汲取写作营养”。陈老师用“中心”、“材料”、“技巧”、“情感”、“语言”这五个词概括了写好作文涉及的五个维度,从作文材料的三大来源,到当前同学们作文存在的三大问题,再到写好作文的四大策略,陈老师娓娓道来,高度总结了自己的创作经验,并结合实际的写作案例,深入浅出地分析,声情并茂地熏染,平易近人地互动,让同学们受益匪浅。

陈忠德曾任教于瓯北二中,在江北岸文学社之前即1992年4月28日创办《瓯北二中》校报,共编发10期。今日回到故地,期望以自己的热忱去撼动眼前这批正待精神营养滋润的爱好文学的学子。在签名环节,江北岸文学社社长、八(6)班的骆致远同学请教了陈老师。他说:“陈老师,这么多年,你是凭什么在这条并不热闹的道路上坚持下来的?”陈忠德用“热爱、引导、坚守”六个字给他上了人生的又一堂课。 通讯员 杨海燕

## 凝心聚力促教研 携手同行共成长

乌牛四所小学开展教育共同体教研

本报讯 11月28日,乌牛第一小学、乌牛第二小学、乌牛仁浦校区、乌牛岭下校区等四所学校举办教学教研共同体校际交流活动。乌牛片小学40余名骨干教师代表参加观摩了活动。

上午第一节展示课,黄海英老师执教了六年级数学《百分数的认识》。第二节,由李陈陈老师展示了五年级数学《植树问题》示范课。课后,开展了评课议课研讨,参与听课的老师与授课老师反馈

交流,研讨教学方法,交换教学心得,对教师课堂教学中的优点给予肯定,同时也指出了存在的问题并提出了合理化建议。

下午,与会老师参与了“双减”背景下小学教学设计及数学作业设计展开交流。夏彩丽老师作《核心素养下的小学教学设计策略》和周燕霜老师作《“双减”背景下小学数学作业设计与创新》主旨发言。她们围绕提升自己教学设计的能

力是“减负”与“提质”的重要基础;巧妙的作业设计是“减负”与“提质”的关键环节所在;教学设计落地转化成生动的课堂呈现是“减负”与“提质”的有效保证。

本次活动既为骨干教师展示教学风采搭建了平台,又为共同体教师创造了良好的学习机会。教师之间相互取长补短,共同提高了备课教研、驾驭课堂等专业素养,促进了教育共同体内各学校教育教学水平的提升。 通讯员 金甫

## 让艺术浸润绚丽青春

岩坦中学举办校园艺术节

本报讯 为推进五育并举,进一步丰富活跃校园文化,充分展示学生的艺术才华,促进学生全面发展。11月22日,岩坦中学第24届校园艺术节拉开帷幕。

艺术节比赛共分为两个阶段。第一阶段艺术作品类,包括硬笔书法、设计、绘画、剪纸、立体造型、摄影六大类,第二阶段艺术表演类,包括声乐、器乐、朗诵、戏剧、舞蹈五大类。硬笔书法比赛以“墨

染坦中,传承文明”为主题,同学们坐姿端正,全神贯注地书写,有的字形纤细,柔和美观,有的结构严谨,笔力刚劲,相同的是,他们一直沉浸于横平竖直、一撇一捺的汉字之美中。

美术室内,一型一色,风格各异的设计、绘画、剪纸、立体造型作品,勾勒出一个个“我和我的祖国”的深情轮廓。这一刻,家国情怀与美好祝愿在这群华夏少年手中由抽象到具体,生动而鲜明。步

履匆匆,带着手机和单反的“摄影师”们正在以“校园一角”为题精心构图,定格光影,定格日常生活里惊鸿一瞥的美好与浪漫。

艺术节负责人团委书记李达老师动情地说道:“艺术教育如春雨,要润物无声,要育人无形,要为山区的孩子们播下一粒种子,要点亮他们充满无限可能的未来!艺术节就是一个好舞台、大舞台!” 通讯员 叶晓敏

## X 校园之声

### 奋斗拼搏 展现自己

永嘉县流动少年宫走进枫林镇福和希望小学

本报讯 秋末冬初,微寒犹暖,正是运动好时节,近日,永嘉县流动少年宫走进枫林镇福和希望小学,举办“新时代,新征程,不忘初心”趣味运动会。

运动会上,举行了精彩的入场仪式、升旗仪式,升国旗。为了这次运动会,体育组的老师积极筹划,设计了赶猪跑、企鹅漫步等10多个趣味项目,极大的丰富了游戏内容,让每个学生都可以参与其中,享受运动的快乐。活动奖品由永嘉青少年宫给福和希望小学提供。

本次趣味运动会福小的孩子们展现了团结协作、勇敢奋斗拼搏的体育精神。趣味运动会的开展旨在增添校园体育活动气氛,提高学生身体素质,促进校园文化建设,丰富学生的课余生活,增进学生之间的友谊,让更多学生在比赛中获得成长。 通讯员 李跃利

## 校际交流促进共同发展

瓯北三小、四小、七小举行教共体学生综合实践

本报讯 11月21日,瓯北三小、瓯北四小、瓯北七小开展了教共体学生综合实践交流活动。

下午,三小、四小学生代表在老师的带领下来到瓯北七小,七小的礼仪讲解团进行了欢迎仪式。随后讲解员带领两校师生代表参观了兰花博物馆、少先队室、兰花实践基地、兰花长廊。每到一处,都有一位讲解员为他们讲解,让他们对瓯北七小,对红领巾巾苑有了新的认识。参观结束后,四小男子篮球队,三小女子篮球队分别和七小的男子篮球队、女子篮球队进行了友谊联赛。他们在运动中锻炼了体力,增进了了解,增加了彼此间的交往和友谊。最后,与会的教师以及学生代表进行了合影留念。

这是一次校际之间学生综合实践交流活动,更是学校之间相互交流、相互融通的活动,搭建了师生相互学习的平台,对教共体学校之间实现优势互补、促进学校发展有着重大意义。 通讯员 刘建义

## 绿茵赛场 放飞梦想

乌牛一小在街道青少年足球邀请赛中夺冠

本报讯 2022卡塔尔世界杯正在如火如荼进行。由乌牛街道文体联合会主办、乌牛足球协会承办的乌牛街道第四届少儿足球邀请赛于10月27日在乌牛青少年足球训练基地落幕。乌牛第一小学足球队分别获得甲组冠军和乙组季军;乌牛第一小学仁浦校区获得甲组第四名。

本届比赛共有来自乌牛一小、乌牛仁溪小学、乌牛一小仁浦校区、千石小学、上塘虎牙队等10支队参加,分甲、乙组进行。赛场上,乌牛一小足球小将们表现出了顽强拼搏的精神,精湛的球艺、精妙的传球配合、严密的防守补位、漂亮的突破射门,赢得了现场观众的阵阵掌声。

近年来,乌牛第一小学始终把阳光体育运动作为办学特色,以学生的兴趣爱好为切入点,以锻炼学生强健的体魄为目标,着眼于通过体育竞技磨炼学生坚韧不拔的意志、增强团队精神与集体主义观念,并及时发现、培养体育拔尖人才。特别是落实“双减”后,该校将学生在校内开展的体艺课外活动纳入教学计划和课后延时服务,每周都利用课后、周末时间定期开展足球训练活动,努力推动青少年文化学习和体艺协调发展。 通讯员 金甫

## 参观企业 规划未来

永嘉学院组织学生到酒店参观

本报讯 为不断加强学生专业建设,提升教育教学品质,11月23日,永嘉学院组织2022级旅游3班学生前往裕锦大酒店参观与体验,感受裕锦大酒店的企业文化、工作环境以及工作氛围。

裕锦人力资源部陈孙平总监对师生的到来表示热烈欢迎。详细介绍了酒店的企业文化、发展历程和管理模式等,加深了师生们对企业的了解。随后,在餐饮部韦经理、客房部朱经理带领下同学们兵分两路从不同的路线参观了酒店的各个职能部门,包括酒店的客房、包厢、宴会厅、厨房等酒店工作区域。同学们全面了解了酒店的运营环境和工作氛围,感受酒店的文化与规范。最后,同学们集中到酒店大厅,由旅游专业组组长周培雷老师作小结,解答同学们的疑问,帮助同学们加深对酒店行业的了解。

组织不同专业学生下企业参观与体验是永嘉学院人才培养的重要一环。此次赴裕锦大酒店参观学习使同学们提前感受到了工作环境,更加全面、系统掌握和收获了实用的实践知识,有利于规划未来职业,激励对专业理论知识的不断学习。 通讯员 尤璐璐